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2. Observe a numeracdo do CARTAO-RESPOSTA, pois o cartdo serve para responder a um grupo de até 80 (oitenta) questdes, devendo ser
utilizadas as 60 (sessenta) iniciais.
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alguma divergéncia, avise ao/a fiscal.

4. Assine este caderno de questdes e o CARTAO-RESPOSTA nos lugares indicados.

5. Preencha o Cartao-Resposta de questdes objetivas, utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta, fabricada em material transparente.

No Cartao-Resposta de questdes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente a alternativa escolhida, conforme o modelo:

A B C D E
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6. Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha no Cartdao-Resposta de questdes objetivas: dupla marcagdo, marcagdo rasurada,
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8. Assine este Caderno de Questdes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).
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QUESTOES DE 1 a 20:

QUESTAO 01
A A>V B
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C D AE: Atrio esquerdo
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KEYTE, Anna L.; ALONZO-JOHNSEN, Martha; HUTSON, Mary R. Evolutionary and developmental
origins of the cardiac neural crest: building a divided outflow tract. Birth Defects Research Part C:
Embryo Today: Reviews, v. 102, n. 3, p. 309-323, 2014.

Adaptado.

O quadro ilustra os diferentes tipos de circulagdo sanguinea
entre os principais grupos de vertebrados. Com base na analise
da imagem e nos conhecimentos sobre fisiologia comparada da

circulagao, assinale a alternativa correta.

A) O esquema D representa a circulagdo de mamiferos e aves,
que compartilham um modelo circulatério com quatro
cavidades cardiacas e circulagdo dupla e incompleta, o que
favorece a manutencdo da temperatura corporal constante
(endotermia).

B) O esquema B representa a circulagdo de répteis,
considerada simples e completa, pois ha separacgéo total
entre o sangue venoso e arterial, embora o coragédo
apresente apenas dois atrios e um ventriculo.

C) O esquema C representa a circulagdo de todos os répteis,
com circulagdo simples e incompleta, com dois atrios e dois
ventriculos, o que resulta em maior eficiéncia na oxigenagao
dos tecidos.

D) O esquema B representa a circulagédo de anfibios; o coragéo
possui trés cavidades e ocorre mistura parcial de sangue no
ventriculo. A circulagdo é considerada dupla e incompleta.

E) O esquema A representa a circulagdo de peixes; a
circulacdo é dupla e completa, sem a mistura de sangue
arterial e venoso nos érgaos.

QUESTAO 02

Durante a andlise de uma biépsia de um tumor agressivo de
origem desconhecida, os exames revelaram proliferacao de
células com pouca matriz extracelular, unido célula a célula bem
definida e a presencga de lamina basal. A equipe médica concluiu
que o tecido original do tumor ndo pertencia a linhagem
mesenquimal.

Com base nas caracteristicas observadas e nos conhecimentos
sobre histologia, assinale a alternativa que apresenta
corretamente a origem e o tipo de tecido mais provavel.

A) Origem ectodérmica, tecido conjuntivo de transporte.
B) Origem mesodérmica, tecido conjuntivo.

C) Origem mesodérmica, tecido muscular.

D) Origem endodérmica, tecido nervoso.

E) Origem ectodérmica, tecido epitelial.

GlcoPEVE
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QUESTAO 03

A cidade de Penedo (AL), as margens do rio Sdo Francisco,
apresenta condigdes ambientais propicias a ocorréncia de
algumas parasitoses humanas. A presenca de areas com
saneamento basico precario e o contato direto da populagédo com
o rio favorecem a manutengéo dos ciclos de parasitos, como os
protozoarios e os helmintos. Em uma pesquisa escolar,
estudantes investigaram a ocorréncia de parasitoses em
ribeirinhos e elaboraram um esquema simplificado dos ciclos de
dois parasitas:

Parasita A: ciclo heteroxénico (dois ou mais hospedeiros no ciclo
de vida); o ser humano elimina ovos pelas fezes que eclodem na
agua e liberam larvas que infectam caramujos. Posteriormente,
uma nova forma larval sai do caramujo e penetra ativamente pela
pele humana.

Parasita B: ciclo monoxénico (Unico hospedeiro no ciclo de vida);
cistos eliminados nas fezes contaminam a agua e sédo ingeridos
por novos hospedeiros, liberando formas ativas no intestino.

Assinale a alternativa que identifica corretamente os parasitas
A e B, respectivamente, e justifica a relacao de seus ciclos com a
realidade socioambiental da regiéo.

A) Schistosoma mansoni e Giardia duodenalis — o primeiro
depende do caramujo Biomphalaria, comum no rio S&o
Francisco; o segundo é transmitido por dgua contaminada,
frequente onde ha saneamento precério.

B) Schistosoma mansoni e Entamoebabhistolytica — ambos
apresentam larvas infectantes que penetram pela pele, o
que explica sua presenga no rio Sao Francisco.

C) Ascaris lumbricoides e Giardia duodenalis — o primeiro é
transmitido por contato direto com agua doce contaminada;
o segundo, por ingestao de carne mal cozida.

D) Entamoeba histolytica e Taenia solium — ambos exigem dois
hospedeiros e sado transmitidos, exclusivamente, por carne
contaminada.

E) Ascaris lumbricoides e Schistosoma mansoni — ambos
ocorrem em areas com alta salinidade, comuns no baixo Sao
Francisco.

QUESTAO 04

Durante uma visita ao Parque Municipal de Maceid, trés amigos
observaram diferentes interagdes entre os seres vivos. Um deles
relatou que viu (I) um passaro limpando os dentes de um jacaré,
sem que o réptil atacasse a ave. O outro percebeu que em (Il)
uma arvore havia diversos liquens crescendo sobre o tronco,
sem prejudicar a planta. Ja um terceiro observou (lll) um
carrapato fixado na orelha de um cachorro, alimentando-se do
seu sangue.

Com base nessas observagdes, assinale a alternativa que

relaciona corretamente os tipos de relagdes ecoldgicas
observadas.

A) | — Protocooperacgao; Il — Mutualismo; Il — Parasitismo.

B) |- Parasitismo; Il - Comensalismo; Il — Predatismo.

C) | — Mutualismo; Il — Comensalismo; Il — Parasitismo.

D) |- Mutualismo; Il — Inquilinismo; Ill — Amensalismo.

E) |- Comensalismo; Il — Epifitismo; Il — Predatismo.
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QUESTAO 05

Durante uma aula de campo, estudantes do ensino médio
visitaram propriedades rurais na qual observaram trés animais:
uma vaca, um cavalo e uma galinha. De volta a escola, o grupo
apresentou suas observagbes, comparando o0s sistemas
digestivos desses animais com o do ser humano.

Assinale a alternativa que apresenta a conclusao correta obtida
pelos alunos.

A) A vaca e o cavalo, ambos herbivoros, possuem o mesmo
tipo de estbmago, o que permite a digestdo microbiana da
celulose.

B) A galinha possui um Unico estdbmago que realiza fungao
mecanica e quimica, adaptado a digestdo de sementes e
aos graos ricos em celulose.

C) O sistema digestivo humano é mais semelhante ao da vaca,
pois ambos sdo onivoros e utilizam microorganismos para a
digestéo da celulose no intestino delgado.

D) Nas galinhas e nos humanos ocorre a digestdo quimica dos
alimentos diretamente na boca, pela saliva, seguida da agéo
de enzimas produzidas pelo figado e pelo pancreas.

E) Tanto equinos quanto humanos sdo monogastricos, mas
apenas os cavalos fermentam a celulose no intestino grosso
e ceco, enquanto os humanos nado digerem celulose de
forma eficiente.

QUESTAO 06

Bidlogos observaram que células expostas a baixas
temperaturas acionaram um mecanismo adaptativo para
preservar a fluidez da membrana plasmatica. Em condi¢cdes de
frio extremo, a bicamada lipidica pode sofrer uma transi¢cdo de
fase, passando de um estado mais fluido para um estado mais
rigido (semisélido), o que compromete processos vitais como o
transporte de substancias e a comunicagdo com o meio. Apés a
adaptacdo, a membrana manteve suas fungdes normalmente.
Assinale a alternativa que apresenta o fator responsavel pela
adaptagao observada.

A) Acumulo de fosfolipidios saturados para reduzir a fluidez da
membrana.

B) Substituicdo das proteinas integrais por proteinas periféricas
de membrana.

C) Desativagdo das bombas de sédio e de potassio para
conservar energia.

D) Aumento da propor¢cdo de fosfolipidios insaturados na
bicamada lipidica.

E) Reforgo da parede celular para impedir a movimentagéo de
lipidios na membrana.

y\7/
Prova Tipo 3

)

QUESTAO 07

Em células glandulares, proteinas destinadas a secregdo sao
produzidas no reticulo endoplasmatico rugoso, modificadas no
complexo de Golgi e deslocadas até a membrana plasmatica,
quando sdo liberadas no meio extracelular. Esse percurso

depende da atuagdo coordenada entre diferentes
compartimentos celulares.
Assinale o0 mecanismo diretamente responsavel pelo

deslocamento dessas proteinas entre as organelas.

A) Internalizagdo de macromoléculas mediada por receptores.
B) Atuagdo de bombas de membrana dependentes de ATP.
C) Difusao passiva entre compartimentos celulares.

D) Passagem por canais nucleares especializados.

E) Formacéo e fusédo de vesiculas membranosas.

QUESTAO 08

A fibrose cistica € uma doenga genética causada por mutagcdes
no gene CFTR, que codifica uma proteina de canal de cloro
essencial a regulagdo do muco em superficies epiteliais. Em um
paciente com forma grave da doenca, foi identificada a mutacéo
G542X, que converte um codon de aminoacido em cédon de
parada prematuro.

Com base nesse achado molecular, a mutagéo

A) gera uma proteina mais longa que a normal, devido ao
atraso na sinalizagao de término da tradugéo.

B) ativa o gene CFTR em excesso, produzindo proteina
funcional em quantidade acima do normal.

C) altera um aminoacido, sem impacto significativo sobre a
estrutura final da proteina.

D) altera a regido promotora do gene, prejudicando o inicio da
transcrigcéo.

E) leva a produgdo de uma proteina truncada e n&o funcional.

QUESTAO 09

Pesquisadores utilizam camundongos geneticamente
modificados como modelo para uma doenca neurodegenerativa
humana. A mutagcédo responsavel pela resisténcia a doengca é
dominante, mas ainda ndo foi possivel determinar se os
individuos resistentes utilizados na linhagem experimental s&o
homozigotos ou heterozigotos para o alelo de resisténcia.
A presenca de individuos suscetiveis entre os descendentes
inviabilizaria seu uso como linhagem estavel para experimentos.
Com base nos conhecimentos de genética mendeliana, assinale
a estratégia mais adequada para confirmar se os camundongos
resistentes sdo homozigotos dominantes.

A) Realizar cruzamento-teste com individuos suscetiveis e
avaliar se ha segregagéao fenotipica na progénie.

B) Auvaliar o grau de expresséo clinica da resisténcia e inferir o
genotipo com base na intensidade do fendtipo.

C) Recruzar os individuos resistentes entre si e selecionar os
que produzem prole exclusivamente resistente.

D) Cruzar apenas individuos resistentes entre si por varias
geracgbes até ndo haver mais suscetiveis.

E) Utilizar camundongos albinos como grupo de controle e
comparar a frequéncia dos fendtipos.
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QUESTAO 10

Em uma populagédo de 1.000 individuos, 90 apresentam um
fenétipo recessivo determinado por um Unico par de alelos
autossémicos.

Considerando-se que essa populagdo esta em equilibrio de
Hardy-Weinberg, assinale a alternativa que apresenta
corretamente as frequéncias genotipicas esperadas para os trés
genotipos possiveis: homozigoto dominante (AA), heterozigoto
(Aa) e homozigoto recessivo (aa).

A) AA=0,64; Aa=0,32; aa=0,04
B) AA=0,49; Aa=0,42;aa=0,09
C) AA=0,36; Aa=0,48;aa=0,16
D) AA=0,25; Aa=0,50;aa=0,25
E) AA=0,16; Aa=0,48; aa = 0,36

QUESTAO 11

Em uma reportagem sobre infecgdes hospitalares, um médico
explicou que algumas bactérias conseguem sobreviver por
longos periodos em superficies metalicas, como maganetas e
equipamentos cirurgicos. Ele destacou que, entre essas, ha
espécies com capacidade de assumirem formas chamadas
esporos, o que dificulta sua eliminagdo, mesmo com o uso de
alguns desinfetantes. Com base nessa situacdo, assinale a
alternativa correta.

A) Os esporos bacterianos sdo formas reprodutivas que
permitem rapida proliferagdo em ambientes ricos em
nutrientes.

B) A presenca de esporos esta relacionada, exclusivamente, a
capacidade de causar doengas respiratorias.

C) Algumas bactérias, como as do género Clostridium, formam
esporos para resistir a condigbes adversas.

D) Todas as bactérias formam esporos como estratégia de
reproducdo em ambientes hostis.

E) A formagdo de esporos € uma caracteristica exclusiva das
bactérias Gram-negativas.

QUESTAO 12

Dadas as afirmativas sobre as teorias da abiogénese e da
biogénese,

I. A abiogénese foi historicamente defendida por pensadores
como Aristételes e propunha a geracdo esponténea da vida
a partir da matéria inanimada.

Il. A biogénese sustenta que todo ser vivo se origina
exclusivamente a partir de outro ser vivo preexistente.

lll. O experimento de Louis Pasteur, com frascos de pescocgo de
cisne, refutou a abiogénese como explicagdo para a origem
de microorganismos.

IV. Embora a abiogénese esteja refutada em condigbes atuais,
a ciéncia contemporanea admite a possibilidade de que, em
condigbes primitivas, a vida tenha surgido de compostos
inorganicos.

verifica-se que esta/ao corretals

A) LILNlelV.

B) I, lllelV, apenas.
C) 1, Il elll, apenas.
D) IV, apenas.

E) |, apenas.

Prova Tipo 3

o)

QUESTAO 13

Uma equipe de pesquisadores utilizou bactérias geneticamente
modificadas para produzir uma proteina humana de interesse
terapéutico. Embora os testes iniciais tenham demonstrado a
correta traducdo do RNA mensageiro e a producdo da cadeia
polipeptidica esperada, a proteina obtida apresentou-se
funcionalmente inativa, incapaz de exercer seu papel biolégico.
Assinale a alternativa que apresenta a justificativa mais provavel
para a falta de funcionalidade da proteina sintetizada.

A) A proteina foi produzida, mas nao passou por modificagdes
pos-traducionais essenciais, como a glicosilagdo e a
formagéo de pontes dissulfeto, uma vez que bactérias nao
possuem organelas membranosas especializadas para
€SSes processos.

B) O dobramento da proteina ndo ocorreu como esperado, pois
as bactérias, por ndo apresentarem parede celular
semelhante a de células animais, ndo estabilizam proteinas
complexas.

C) Como as bactérias ndo apresentam envelope nuclear, a
transcricdo génica ndo ocorreu de forma eficiente,
inviabilizando a ativagéo funcional da proteina sintetizada.

D) A proteina deixou de se formar corretamente porque as
bactérias, por ndo possuirem ribossomos do tipo 80S, nao
conseguem sintetizar proteinas humanas funcionais.

E) A auséncia de mitocondrias bacterianas impediu que a
proteina fosse transportada adequadamente para o
citoplasma, interferindo em sua fungao bioldgica.

QUESTAO 14

Durante uma campanha de vacinacdo em uma comunidade
ribeirinha, agentes de saude explicaram a populagdo a
importancia da imunizagdo mesmo para pessoas que nhunca
ficaram doentes. Uma moradora, que dizia nunca ter tomado
vacinas e raramente adoecer, afirmou: “Meu corpo ¢é forte,
sempre me defendo naturalmente das doengas. N&o preciso
dessas vacinas’.

Dadas as afirmativas sobre os mecanismos de defesa do
organismo e das vacinas,

I. A primeira linha de defesa do corpo é composta por
mecanismos naturais como a pele, o0 muco e as enzimas
salivares, que atuam impedindo a entrada de
microrganismos.

ll. A vacinagdo elimina os mecanismos naturais de defesa,
tornando desnecessaria a ag¢do de células como
linfécitos T e B.

lll. As vacinas funcionam ao simular uma infecgéo, levando o
sistema imunolégico a produzir anticorpos e células de
memoria, sem causar a doenga.

IV. Pessoas que n&o se vacinam podem representar um risco a
saude coletiva, pois podem se tornar portadoras e
disseminadoras de agentes infecciosos.

verifica-se que esta/ao corretals
A) LILNlelV.

B) |, lllelV, apenas.

C) llelV, apenas.

D) Il elll, apenas.

E) |, apenas.
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QUESTAO 15

Em resposta a exposi¢do a um agente toéxico ambiental, células
humanas ativaram rapidamente a expressdo de um grupo
especifico de genes relacionados a defesa celular e a
detoxificagdo. Para permitir essa resposta, foram observadas
alteragdes epigenéticas na cromatina dessas regides,
favorecendo o acesso das enzimas envolvidas na transcrigdo do
DNA. Quais sdo as modificacbes mais provaveis que ocorreram
na cromatina para permitir a ativagéo dos genes?

A) Metilagdo do DNA nos promotores desses genes e ativagao
de RNA polimerase.

B) Metilacdo das histonas e aumento da compactagéo da
cromatina.

C) Desacetilagdo do DNA e aumento da fluidez da bicamada
lipidica.

D) Condensagédo da heterocromatina e estimulo da transcrigéo
génica.

E) Acetilagdo das histonas e descondensagao da cromatina.

QUESTAO 16
Células musculares humanas e células vegetais do parénquima
foliar apresentam diferengas metabdlicas  importantes,

especialmente no que se refere a produgédo e a utilizagdo de
energia.

Dadas as afirmativas sobre o metabolismo energético nessas
células,

I. Células musculares obtém energia predominantemente por
meio da respiragdo celular, mas podem recorrer a
fermentacao latica em condi¢des anaerdbicas.

Il. Células vegetais realizam fotossintese durante o dia, o que
leva a formacdo de glicose que é utilizada na respiracéo
celular ao longo do dia e da noite.

lll. Mitocdndrias estdo presentes tanto em células vegetais
quanto em animais e sao fundamentais para a produgdo de
ATP via cadeia respiratoéria.

IV. A atividade mitocondrial nas células vegetais ocorre apenas
a noite, sendo completamente inibida durante o dia pela
fotossintese.

verifica-se que esta/ao corretals
A) LIL1NlelV.

B) I, Il elll, apenas.

C) lllelV, apenas.

D) Iell, apenas.

E) IV, apenas.

Glcoreve
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QUESTAO 17
Em marco de 2017, uma reportagem do G1 destacou:

“A estiagem prolongada tem feito o Rio S&o Francisco
perder forga na divisa de Alagoas e Sergipe, permitindo que o
mar avance sobre a agua doce. O fendmeno é conhecido como
salinizagdo e, segundo pesquisadores da Universidade Federal
de Alagoas (Ufal), esta transformando o ecossistema da regido e
prejudicando a populagao ribeirinha. Sem chuvas e com menos
agua no leito, o rio acaba sendo empurrado pela maré nos
pontos onde encontra o mar. E no trecho da Area de
Preservagcao Ambiental (APA) da Foz do S&o Francisco, entre os
municipios de Piagabugu (AL) e Brejo Grande (SE), que o
fendmeno pode ser percebido com mais intensidade pelos quase
25 mil habitantes da regido”.

Disponivel em: https://g1.globo.com/al/alagoas/noticia/2017/03/mar-avanca-sobre-rio-sao-francisco-e-
afeta-populacao-ribeirinha-em-alagoas.html. Acesso em: 6 abr. 2025.

Esse cenario foi historicamente agravado por agdes humanas,
com a construgdo de barragens e a intensa retirada de agua para
irrigacao, as quais reduziram o volume de agua doce que chega
a foz do rio.

Com base no texto e nos seus conhecimentos sobre a relagéo
entre o ser humano e o meio ambiente, assinale a alternativa que
representa, de forma mais adequada, uma consequéncia
ecolégica do processo de salinizagdo na foz do Rio Sao
Francisco, considerando-se as interagdes entre os componentes
bioticos e abioticos do ecossistema.

A) A salinizagéo favorece a expansao de espécies haldfitas e
promove a substituicio de comunidades aquaticas
adaptadas a agua doce por organismos estuarinos,
resultando em perda de biodiversidade funcional.

B) A substituigdo da agua doce por agua salobra tende a tornar
o ambiente menos suscetivel a acdo de agentes
patogénicos, favorecendo o equilibrio ecologico das
comunidades ribeirinhas.

C) O avango do mar sobre o rio gera um efeito de
retroalimentacdo  positiva, intensificando os  fluxos
hidrolégicos e garantindo maior resiliéncia ambiental a foz do
rio.

D) O aumento da salinidade contribui para a eutrofizagdo do
ambiente, intensificando a proliferagdo de fitoplancton e
elevando a produtividade primaria do ecossistema.

E) A presenca de agua salgada em areas continentais aumenta
a taxa de infiltracdo hidrica no solo, promovendo a recarga
de aquiferos e a estabilidade do lencgol freético.
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QUESTAO 18

A biotecnologia moderna integra diversas areas da genética
molecular com aplicagbes em diagnéstico, em terapia e em
engenharia biolégica. Embora os conceitos centrais estejam
difundidos, sua distingdo conceitual exige uma analise criteriosa.

Associe as tecnologias biotecnoldgicas da coluna | com as
descrigdes conceituais da coluna Il.

Colunall Coluna ll

i () Permite a entrega dirigida de material
1. Células-tronco L. ) i
genético exégeno a células-alvo.

() Insercdo de um fragmento de DNA em
L um vetor, que é introduzido em um
2. Vetores virais . . .
organismo hospedeiro, permitindo sua

replicagdo e amplificagdo.

() Baseia-se na plasticidade celular e no
3. Transgenia potencial de diferenciagdo mantido em

cultura.

() Envolve a inser¢do estavel de material
4. Clonagem de DNA genético de outra espécie em um

sistema bioldgico.

() Reuniu esforgos internacionais com

. foco em caracterizar estruturalmente a
5. Projeto Genoma Humano X X L.
base informacional da  espécie

humana.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta da
associagao, de cima para baixo.

A) 4-2-3-1-5
B) 3-1-2-5-4
C) 2-4-1-3-5
D) 2-3-1-4-5
E) 1-2-4-5-3

QUESTAO 19

Em 2015, o bidlogo Cavalier-Smith e seus colaboradores
propuseram uma revisao da classificacdo biolégica dos seres
vivos, com base em avangos na biologia molecular e em analises
filogenéticas. Imagine que um estudante de Biomedicina esta
analisando amostras de organismos unicelulares eucariéticos
obtidos em um lago. Ao sequenciar o DNA ribossémico 18S, ele
observa que alguns desses organismos possuem plastidios
derivados de endossimbiose secundaria com algas vermelhas,
enquanto outros ndo apresentam plastidios, mas exibem
pseuddpodes lobosos.

Com base nas informagdes e na classificacdo proposta por
Cavalier-Smith, assinale a alternativa que apresenta
corretamente os reinos aos quais esses organismos pertencem,
respectivamente.

A) Animalia e Fungi.

B) Fungi e Chromista.

C) Plantae e Protozoa.
D) Chromista e Protozoa.
E) Protozoa e Chromista.

QUESTAO 20

Em regides de clima semiarido, como o Sertdo de Alagoas, a
exposicao cronica as elevadas temperaturas e a intensa radiacao
solar tem sido associada as alteracdes na homeostase corporal,
podendo impactar eixos hormonais sensiveis a fatores
ambientais. O eixo hipotalamo-hipéfise-gonadal masculino é
responsavel por regular a espermatogénese e a producdo de
testosterona por meio de um sistema de retroalimentacdo
hormonal.

Dadas as afirmativas sobre fisiologia enddcrina,

I. A exposicao prolongada ao calor pode levar a disfuncéo das
células de Sertoli e de Leydig, comprometendo tanto a
espermatogénese quanto a produgéo de testosterona.

Il. O aumento na produgéo de testosterona estimula a hipofise
a aumentar a secregédo de hormdnio luteinizante (LH), como
parte de um mecanismo de feedback positivo, com o objetivo
de restaurar a homeostase.

lll. O horménio foliculo-estimulante (FSH) atua diretamente nas
células de Leydig, promovendo a sintese de testosterona,
especialmente em condigbes de estresse térmico.

IV. Em ambientes com alta temperatura, a insuficiéncia na
termorregulagdo escrotal pode comprometer a fungao
testicular, o que pode desencadear alteragbes
compensatérias no eixo hipotalamo-hipéfise-gonadal por
meio de mecanismos de retroalimentagao negativa.

verifica-se que estéo corretas apenas

A) L llelV.
B) I, llell.
C) lllelV.
D) llelll.
E) lelV.
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QUESTAO 21

Em um experimento didatico, um professor de quimica comparou
o comportamento de diferentes gases ao serem submetidos a
variagoes de temperatura e de presséo. Ele destacou que, para
simplificar os calculos e para prever o comportamento dessas
substancias, considera-se o modelo de gas ideal, que se baseia
em uma série de pressupostos teodricos. A partir dessa
abordagem, os alunos puderam compreender melhor como os
gases se comportam em diversas condi¢des. Assim, o0 modelo de
gas ideal ¢é amplamente utilizado para descrever o
comportamento dos gases em diferentes situagdes. Sobre esse
modelo, assinale a alternativa correta.

A) Em um gas ideal, a energia cinética das moléculas é sempre
a mesma, independentemente da temperatura ou do numero
de particulas presentes no sistema.

B) A equagdo dos gases ideais pode ser aplicada
indistintamente a todos os gases em qualquer condi¢do de
temperatura e de presséo, sem necessidade de corregdes.

C) O modelo de gas ideal considera que as moléculas possuem
volume proprio significativo e que ha interagbes
intermoleculares responsaveis pela pressdo exercida pelo
gas.

D) Os gases ideais sdo descritos como particulas que se
movem aleatoriamente, ndo exercem forgas de atragdo ou
de repulsdo entre si e possuem colisdes perfeitamente
elasticas.

E) O modelo de gas ideal é uma representagdo exata do
comportamento dos gases reais, sem necessidade de
ajustes para gases que estdo préximos do ponto de
condensacéo.

QUESTAO 22

Os oxidos e sais desempenham papéis fundamentais em
diversas reagdes quimicas, sendo frequentemente envolvidos em
processos de neutralizagdo, de decomposicdo e de sintese.
A reacdo entre um oxido basico e um acido forte resulta na
formagédo de um sal e agua, enquanto a decomposigao térmica
de certos sais pode gerar 6xidos como produtos. Considere a
reagdo térmica do carbonato de calcio (CaC0O;z), um composto
presente em rochas calcarias e em conchas marinhas:

CaC03(S) = Cal, + COZ(g)

Com base nessa reagao e nos principios das fungdes quimicas e
das relagdes estequiométricas, assinale a alternativa correta.

A) O balanceamento da equagdo quimica exige que o
coeficiente do carbonato de calcio seja 2 para garantir a
conservagao da massa.

B) A decomposicdo térmica do carbonato de calcio gera um
oxido anfétero, pois o CaO pode reagir tanto com acidos
quanto com bases.

C) O oéxido formado na reagdo (Ca0) é um oxido basico, pois
reage com agua formando a base hidréxido de calcio
(Ca(OH),).

D) O carbonato de calcio (CaC0;) é classificado como um sal
acido, pois ainda contém hidrogénios ionizaveis na estrutura.

E) O diéxido de carbono (C0,) gerado é um oxido basico, pois
reage com agua formando acido carbonico (H,C05).

Prova Tipo 3

o)

QUESTAO 23

Durante uma aula pratica em um laboratério, um aluno recebeu
uma amostra obtida a partir de uma extragcdo de um fruto.
Ao realizar os procedimentos de decantacdo e de filtragao,
observou que a amostra se separava em duas fases distintas:
uma liquida e outra sdlida. Essa diferenciagdo permitiu ao aluno
identificar que os componentes da amostra ndo estavam
quimicamente combinados, mas coexistiam de forma a serem
separados por métodos fisicos. Considerando-se os conceitos de
estrutura da matéria, a classificagdo das substancias e os
métodos de separacdo e purificagcdo, assinale a alternativa que
descreve corretamente a natureza da amostra analisada.

A) Substancia simples, pois é formada por um Unico tipo de
elemento.

B) Alétropo, pois representa variagbes estruturais do mesmo
elemento.

C) Substancia composta, pois os elementos se combinam
quimicamente em proporgdes fixas.

D) Mistura homogénea, pois o0s componentes
uniformemente distribuidos em uma unica fase.

estao

E) Mistura heterogénea, pois os componentes se encontram
em diferentes fases e podem ser separados por métodos
fisicos.

QUESTAO 24

A natureza e os tipos de ligagdo quimica em compostos de
carbono sao determinantes para as propriedades estruturais e
reativas desses compostos. Em moléculas orgéanicas, as ligagdes
covalentes podem ser simples, duplas ou triplas, envolvendo a
formacdo de ligacdes sigma e pi. A sobreposicdo frontal de
orbitais hibridos forma ligagdes sigma, enquanto a sobreposigéo
lateral de orbitais p n&o hibridos gera ligagdes pi. Esse arranjo
nao s6 define angulos e comprimentos de ligagdo, mas também
confere rigidez geométrica e influencia a reatividade,
especialmente em sistemas conjugados e aromaticos. Com base
nos conceitos de hibridizagdo, formacéo de ligagdes sigma e pi,
e sua relagdo com a reatividade dos compostos de carbono,
assinale a alternativa correta.

A) Nos compostos organicos com ligagbes multiplas, a ligacao
simples é formada pela sobreposicdo frontal de orbitais
hibridos, enquanto as ligagcdes adicionais resultam da
sobreposicdo lateral de orbitais p ndo hibridos,
proporcionando rigidez a molécula e tornando-a mais
suscetivel a reagdes de adigdo.

B) A hibridizagdo dos orbitais em atomos de carbono ocorre
apenas quando ha ligagdes multiplas, sendo desnecessaria
em moléculas que apresentam apenas ligagdes simples, as
quais sdo formadas sem a participacdo de orbitais hibridos.

C) Em sistemas conjugados, os elétrons das ligagdes pi
permanecem fortemente localizados em orbitais p fixos,
impedindo a ressonadncia e, consequentemente, a
deslocalizagéo eletrénica ao longo da molécula.

D) A estabilidade e a geometria dos compostos aromaticos
derivam unicamente da presenca de liga¢des pi, sendo que
as ligagbes sigma nao contribuem para a rigidez estrutural
ou para a ressonancia dos elétrons no anel.

E) Em compostos de carbono, ndo ha distingdo entre ligacdes

simples, duplas ou triplas, uma vez que todas sdo formadas,
exclusivamente, por sobreposicdo frontal de orbitais
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QUESTAO 25

As solugdes tampao desempenham um papel essencial na
regulacgo do pH em sistemas biolégicos e industriais.
Um exemplo classico é o sistema tampao sanguineo, composto
pelos pares acido-base conjugados acido carbdnico/bicarbonato
(H,CO05/HCO3) e acido fosforico/diidrogenofosfato
(H3;PO,/H,P0y), que ajudam a manter o pH sanguineo dentro da
faixa fisiolégica de 7,35 a 7,45. Em um experimento laboratorial,
um estudante prepara uma solugdo contendo 0,1 mol/L de acido
acético (CH;COOH) e 0,1 mol/L de seu sal conjugado, o acetato
de sodio (CH;COONa), obtendo um pH de 4,76. Ao adicionar
uma pequena quantidade a solugéo, o pH sofre apenas uma leve
variagao.

Com base no comportamento das solugdes tampao, assinale a
alternativa correta.

A) O sistema tampéo resiste a variagdo de pH, porque o ion
acetato (CH;€00~) reage com os ions H* adicionados,
formando acido acético e impedindo uma grande alteragdo
no pH.

B) Para aumentar a capacidade tamponante da solugao,
deve-se reduzir a concentragdo do acido acético e do
acetato de soédio, garantindo um equilibrio quimico mais
eficiente.

C) O principio de Le Chatelier ndo se aplica a solugbes tampéo,
pois essas solugbes mantém o pH constante
independentemente da adig&o de acidos ou de bases.

D) A capacidade tamponante de uma solugdo depende apenas
da constante de ionizagdo (Ka) do &cido fraco e ndo da
concentragao dos componentes da solugéo.

E) O sistema tampao é ineficaz para resistir a variagées de pH,
quando ocorre a adicdo de base, pois o acido acético ndo
pode reagir com ions HO .

QUESTAO 26

As propriedades fisico-quimicas dos elementos variam de
maneira periddica na Tabela Periddica, permitindo prever seu
comportamento em diferentes contextos. Considerando essa
periodicidade, assinale a alternativa correta.

A) O raio atdbmico cresce da esquerda para a direita em um
periodo devido ao aumento da carga nuclear efetiva e
diminui de cima para baixo em um grupo devido ao
acréscimo de camadas eletronicas.

B) A energia de ionizagdo, que representa a energia necessaria
para remover um elétron de um atomo neutro, aumenta de
cima para baixo em um grupo e diminui da esquerda para a
direita em um periodo.

C) A eletronegatividade dos elementos tende a aumentar da
esquerda para a direita em um periodo e diminuir de cima
para baixo em um grupo, sendo o fluor o elemento mais
eletronegativo.

D) Elementos do bloco s sempre apresentam maiores
eletronegatividades do que os elementos do bloco p,
independentemente de sua posicao na Tabela Periddica.

E) A afinidade eletrénica dos elementos é constante dentro de
um mesmo grupo, ja que a configuracdo eletrbnica nao
influencia a capacidade do atomo de ganhar elétrons.

ql Prova Tipo 3

o)

QUESTAO 27

Em um experimento laboratorial, um quimico precisa separar e
purificar os componentes de uma mistura heterogénea composta
por uma solugdo aquosa, um o6leo imiscivel e por particulas
solidas suspensas. Desse modo, ele realizou trés técnicas de
separagdo de substancias em sequéncia. Com base nos
meétodos de separagédo e de purificacdo das substancias, qual
das alternativas descreve corretamente os procedimentos
adotados e o principio fisico explorado em cada etapa?

A) Decantagdo, centrifugacdo e destilagdo, respectivamente,
explorando as diferengas de massa, densidade e polaridade
dos componentes.

B) Cromatografia, decantacdo e filtragdo, respectivamente,
explorando as diferengas de polaridade, densidade e
tamanho molecular.

C) Filtragdo, destilagdo e decantagdo, respectivamente,
explorando as diferengas de solubilidade, polaridade e
tamanho das particulas.

D) Destilacdo, decantacdo e filtragdo, respectivamente,
explorando as diferencas de densidade, ponto de ebulicéo e
solubilidade dos componentes.

E) Decantagdo, filtragdo e destilagdo, respectivamente,
explorando as diferencas de densidade, tamanho das
particulas e ponto de ebulicdo dos componentes.

QUESTAO 28

Durante uma visita a um renomado laboratério de fisica, um
estudante acompanhou uma exposicédo sobre a evolugdo dos
modelos atémicos. No percurso, foram apresentados os
experimentos que levaram a descoberta do nucleo atdémico, ao
desenvolvimento do modelo de Bohr com seus niveis de energia
quantizados e, posteriormente, a consolidagdo do modelo
quantico, que utiliza orbitais para descrever a distribuigdo dos
elétrons. Essa trajetéria histérica evidencia as limitagdes de cada
modelo e a necessidade de avangos para explicar os fenébmenos
observados.

Com base na evolugdo dos modelos atbémicos, assinale a
alternativa que descreve de forma mais completa e correta os
principais marcos na construgéo do modelo atbmico moderno.

A) Os experimentos de Rutherford evidenciaram a existéncia de
um nlcleo central; o modelo de Bohr introduziu a
quantizagdo dos niveis de energia para explicar as linhas
espectrais, e 0 modelo quantico aprimorou essa visao,
descrevendo os elétrons por meio de orbitais probabilisticos.

B) O modelo atdmico evoluiu sem apresentar contradigbes, de
modo que o modelo de Rutherford e o modelo de Bohr sédo
equivalentes, uma vez que ambos descrevem os elétrons
com orbitas fixas e bem definidas.

C) O modelo de Rutherford explicou a emissdo de luz dos
atomos, ao demonstrar que os elétrons orbitam em
trajetérias circulares fixas, eliminando a necessidade do
modelo de Bohr.

D) O modelo de Bohr & universalmente aplicavel a todos os
elementos, permitindo a predicdo exata dos espectros de
emissdo sem restricbes, o que o torna superior ao modelo
quantico.

E) O modelo quantico desconsidera a existéncia de um nucleo,
focando, exclusivamente, na distribuicdo dos elétrons em
trajetorias circulares determinadas por forgas eletrostaticas.
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QUESTAO 29

Durante uma analise laboratorial, um técnico de quimica analisou
amostras de carbono extraidas de fontes naturais. Ele observou
que o mesmo elemento apresentava duas formas bem distintas:
uma com aparéncia opaca e macia (parecido com carvao
mineral) e outra com alta dureza e transparéncia. Ele discutiu
que essa variagdo nao decorre de diferentes composicoes
quimicas, mas, sim, de arranjos atémicos distintos.

Considerando-se os conceitos de estrutura da matéria e a

classificagcdo das substancias, assinale a alternativa que

descreve corretamente o fenébmeno observado.

A) Substancias puras, pois apresentam propriedades idénticas
em todas as suas amostras.

B) Substancias compostas, pois envolvem a combinagdo
quimica de elementos em proporgdes fixas.

C) Misturas homogéneas, pois os elementos se distribuem
uniformemente sem variagédo nas propriedades.

D) Misturas heterogéneas, pois os componentes da amostra
podem ser fisicamente separados em fases distintas.

E) Alétropos, pois representam diferentes formas estruturais do

mesmo elemento sem alteragdo na sua composi¢do
quimica.

QUESTAO 30

Pesquisadores que estudam elementos superpesados,
sintetizados artificialmente em aceleradores de particulas

precisam prever suas propriedades antes mesmo de
conseguirem  quantidades  significativas para  andlise
experimental. Para isso, utilizam modelos baseados na

organizacdo periddica dos elementos e nas tendéncias
observadas ao longo dos grupos e dos periodos da Tabela
Periédica. Essa abordagem permite estimar a reatividade, os
estados de oxidagdo mais provaveis e até possiveis aplicacbes
tecnolégicas desses novos elementos. No geral, a organizagéo
da Tabela Periédica se baseia em principios fundamentais que
influenciam diretamente as propriedades dos elementos. Sobre
esses principios, dadas as afirmativas,

I. A posicdo de um elemento na Tabela Periédica é
determinada pelo seu numero atbmico e ndo por sua massa
atbmica, garantindo que elementos com propriedades
semelhantes fiquem agrupados em colunas chamadas
grupos.

Il. Os periodos da Tabela Periédica correspondem a
quantidade de niveis eletronicos ocupados pelos elétrons do
elemento no estado fundamental, sendo essa uma
caracteristica essencial para a distribuicdo eletrénica.

lll. Elementos que pertencem ao mesmo grupo possuem a
mesma configuragdo eletrébnica na camada de valéncia, o
que justifica sua semelhanga em comportamento quimico,
incluindo reatividade e formagcao de compostos.

IV. A disposigdo periddica dos elementos ndo segue um padrao
fixo, podendo variar conforme as propriedades quimicas
conhecidas experimentalmente, sem uma relagdo
necessaria com o numero atémico.

verifica-se que estao corretas apenas

A) I lllelV.
B) I, llelll.
C) lielv.
D) lelV.
E) lell

Prova Tipo 3

o)

QUESTAO 31

As definicbes de acidos e de bases evoluiram ao longo da
histéria da quimica, sendo inicialmente estabelecidas pela teoria
de Arrhenius, expandindo-se para os conceitos de Brgnsted-
Lowry e Lewis. Essas definicdes permitiram uma compreenséo
mais ampla das interagdes quimicas, incluindo a formagéo de
solugdes-tampdo, a hidrélise salina e a regulacédo do pH em
sistemas bioldgicos e industriais. Considere as reacdes acido-
base e suas classificagdes:

1. HCl(aq) + NH3(aq) - NH4Cl(aq)

2. CaO(S) + HZO(Z) - Ca(OH)z(aq)

3. BF;+F~ - BF,

Com base nos conceitos de acidos e de bases, assinale a
alternativa correta.

A) A reagéo 2 exemplifica o conceito de base de Lewis, pois o
oxido de caélcio (Ca0) age como um receptor de elétrons na
formagéao da base.

B) A reacédo 1 exemplifica a teoria de Brgnsted-Lowry, pois o
HCl doa um préton (H*) a amonia, formando o fon aménio
(NH}).

C) A reagdo 1 pode ser explicada pela teoria de Lewis, pois o
ion amodnio formado atua como doador de elétrons.

D) A reagdo 2 nido pode ser classificada como acido-base, pois
nao envolve transferéncia de protons (H*).

E) A reagdo 3 segue a teoria de Arrhenius, pois envolve a
formagéo de uma base forte na solugao.

QUESTAO 32

A compreensdo dos processos de oxidagdo e de redugcdo é
fundamental para diversas aplicagbes industriais e bioldgicas,
desde a corrosao metalica até a bioquimica celular. No estudo
das reagdes redox, a espontaneidade de um processo pode ser
prevista a partir dos potenciais eletroquimicos das espécies
envolvidas, o que permite determinar o agente oxidante e o
agente redutor, com base nos seus potenciais padrées de
eletrodo. Considere um sistema em que dois metais distintos,
M e N, sdo imersos em solugbes aquosas, contendo seus
respectivos cations, M™* e N™*. Experimentalmente, observa-se
que, ao conectar os metais externamente por meio de um fio
condutor, ha fluxo espontaneo de elétrons de M para N, e uma
deposigdo metalica ocorre sobre o eletrodo de N. Com base
nesses dados e considerando apenas aspectos tedricos,
assinale a alternativa correta.

A) A espontaneidade da reagado implica dizer que a diferenga
de potencial entre M e N é negativa, pois a energia livre de
Gibbs (AG) de um processo espontaneo deve ser superior a
zero.

B) O metal N é o agente redutor do sistema, pois ele recebe
elétrons e se converte em sua forma metalica, enquanto o
metal M é o agente oxidante, pois ele doa elétrons.

C) O metal M apresenta um menor potencial padrdo de redugéo
que o metal N, o que significa que ele sofre oxidagéo
espontanea, atuando como agente redutor.

D) O fluxo espontaneo de elétrons de M para N ocorre porque
M possui maior afinidade eletrénica, promovendo sua
reducdo espontanea na solugéo.

E) A deposicdo metdlica observada sobre N ocorre porque N
sofre oxidacdo, liberando ions na solugdo, enquanto M
recebe esses ions e se reduz.
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QUESTAO 33

Em um laboratério de quimica avangada, uma equipe de
pesquisadores analisou uma amostra contendo diversos is6topos
de um elemento. Durante a investigacdo, eles determinaram o
numero atémico e o nimero de massa dos is6topos e calcularam
a massa atdmica média do elemento a partir das abundancias
relativas dos isétopos. Além disso, utilizaram o conceito de mol,
com base no numero de Avogadro, para determinar a quantidade
de atomos presentes em uma dada massa da substancia.

Considerando os conceitos de numero atémico, nimero de
massa, isotopia, isobaria, massa atdmica, mol e numero de
Avogadro, qual das alternativas apresenta a definigdo correta
desses termos e sua aplicagao para relacionar a massa de uma
substancia com o nimero de atomos presentes?

A) O numero atémico indica o numero de prétons no nucleo,
enquanto o numero de massa € a soma de protons e
néutrons; a massa atébmica € a média ponderada das
massas dos is6topos de um elemento, e o numero de
Avogadro estabelece que 1 mol corresponde a
aproximadamente 6,02 x 1023 atomos.

B) O numero atdmico é a quantidade de elétrons em um atomo
neutro, e 0 niumero de massa € a diferenga entre protons e
néutrons; a massa atdmica é a soma simples dos numeros
atdbmico e de massa, e o nimero de Avogadro relaciona a
massa de 1 mol a constante de Planck.

C) O numero atémico indica a quantidade de elétrons em um
atomo ionizado, e o nimero de massa representa a soma de
elétrons e néutrons; a massa atbmica é definida como o
nimero de massa dividido pelo niumero de Avogadro, e 1
mol corresponde a 1 x 102* particulas.

D) O nudmero atdmico é a soma de prétons e de néutrons, e 0
numero de massa representa somente os prétons; a massa
atbmica € calculada a partir da média aritmética dos
isétopos, € o numero de Avogadro estabelece que 1 mol
contém exatamente 1 x 1023 atomos.

E) O numero atbmico representa a soma de protons e de
elétrons, e 0 numero de massa a quantidade de néutrons; a
massa atébmica é determinada apenas pelo is6topo mais
abundante, e o niumero de Avogadro define que 1 mol é
igual a 6,02 x 1022 particulas.

QUESTAO 34

O principio de Le Chatelier descreve a resposta de um sistema
em equilibrio quimico diante de perturbacdes externas,
permitindo prever o deslocamento da reagdo quando ha
variagbes de concentragao, de temperatura ou de pressao. Esse
conceito tem aplicagdes em processos industriais, como a
producdo de amoénia pelo processo Haber-Bosch, representado
pela equacéo de equilibrio:

Naggy + 3Hz (g = 2NHz () AH = —92Kk]/mol

Com base no principio de Le Chatelier, assinale a alternativa
correta sobre os fatores que afetam esse equilibrio.

A) A adi¢cdo de um catalisador altera a constante de equilibrio
(Kc), aumentando a quantidade final de aménia formada no
equilibrio.

B) O aumento da temperatura favorece a formagao de amonia,
pois a reagao é exotérmica, liberando calor como produto do
equilibrio.

C) A remogdo de ambnia (NH;) do sistema deslocara o
equilibrio para a esquerda, favorecendo a decomposigéo da
amdnia em nitrogénio e hidrogénio.

D) A diminuicdo da concentragdo de hidrogénio no sistema néo
afeta significativamente o equilibrio, pois os coeficientes
estequiométricos da reagéo sao proporcionais.

E) Um aumento na pressdo total do sistema deslocara o
equilibrio no sentido da formagédo de amonia, pois 0 nimero
total de mols gasosos nos reagentes € maior que nos
produtos.

QUESTAO 35

Em um hospital, uma equipe de farmacéuticos precisa preparar
solugbes intravenosas para pacientes, garantindo que estejam
na concentragéo correta para evitar problemas de osmolaridade.
Durante o processo, eles analisam como diferentes substancias
se comportam quando dissolvidas em agua, classificando as
solugdes de acordo com sua composigao e estudando os efeitos
das propriedades coligativas, como variagdo do ponto de
ebulicdo e da pressao osmdtica. Esse conhecimento é essencial
para garantir a seguranga e a eficacia dos medicamentos
administrados. As propriedades coligativas das solugbes
dependem exclusivamente da quantidade de particulas
dissolvidas e ndo da sua natureza quimica. Com base nessa
afirmacgao, assinale a alternativa correta.

A) As propriedades coligativas variam de acordo com o tipo de
soluto dissolvido, sendo mais intensas em solugdes
contendo substancias organicas do que em solugdes com
sais inorganicos.

B) A pressdo osmética de uma solugdo depende apenas da
natureza quimica do soluto, sendo independente da
quantidade de particulas dissolvidas.

C) A adicdo de um soluto a um solvente puro ndo altera suas
propriedades fisico-quimicas, pois apenas ocorre uma
diluigdo da substancia dissolvida.

D) A adigdo de um soluto ndo volatil a um solvente provoca um
aumento do ponto de ebuligdo e uma diminuigdo do ponto de
congelamento da solugéao.

E) O efeito coligativo da reducdo da pressao de vapor ocorre
apenas em solugbes aquosas e ndo se manifesta em outros
solventes.

01. MEDICINA BACHARELADO - 2025.2



Qual

FACULDADE DE SAUE

QUESTAO 36

Em uma investigagdo forense que utiliza técnicas
espectroscopicas avancgadas, analistas precisam distinguir entre
compostos orgénicos e inorganicos presentes em vestigios de
cena de crime. Durante a analise, observa-se que os compostos
organicos tipicamente exibem cadeias de carbono com ligacbes
C-H, a presengca de grupos funcionais e manifestagbes de
isomeria (tanto estrutural quanto estereoisomérica), enquanto os
compostos inorganicos sao frequentemente caracterizados por
estruturas cristalinas, ligagdes predominantemente ibnicas ou
ligagdes covalentes simples e, geralmente, pela auséncia de
cadeias de carbono. Dadas as afirmativas sobre as
caracteristicas que diferenciam os compostos organicos dos
inorganicos,

. Compostos organicos sao definidos pela presenga de
ligagdes carbono-hidrogénio (C—H) e estruturas de cadeias
ou anéis de carbono, podendo conter outros elementos, mas
mantendo a base de carbono como elemento estruturante.

Il. Compostos inorganicos, em geral, ndo possuem cadeias de
carbono e sao, frequentemente, constituidos por estruturas
cristalinas ou moléculas simples, com predominancia de
ligagbes ibnicas ou covalentes sem a complexidade de
arranjos de carbono.

lll. A capacidade de exibir isomeria, seja estrutural ou
estereoisomérica, € uma propriedade essencialmente dos
compostos organicos, ja que os arranjos complexos e a
versatilidade das ligagdes do carbono permitem multiplas
configuragdes, o que é incomum em compostos inorganicos.

verifica-se que esta/ao corretals
A) L llelll.

B) Il elll, apenas.

C) lell, apenas.

D) Ill, apenas.

E) |, apenas.

QUESTAO 37

A polaridade das moléculas € um fator determinante para suas
interagdes intermoleculares e suas propriedades macroscopicas,
como solubilidade e temperatura de ebulicdo. A polaridade
molecular depende da diferenga de eletronegatividade entre os
atomos e da geometria da molécula, que pode resultar na
anulagdo ou na intensificagdo dos momentos dipolares
individuais. Considere as seguintes moléculas: XeF,, PCls,
CH,Cl,, SF, e CIF;.

Com base na teoria da repulsdo dos pares eletronicos da
camada de valéncia (VSEPR) e na analise vetorial dos
momentos dipolares, assinale a alternativa correta.

A) SF, e ClF; sédo apolares, pois, apesar de possuirem pares
de elétrons nao ligantes, esses pares nao influenciam
significativamente a distribuigdo eletronica da molécula.

B) Apenas, CH,Cl,, SF, e ClF; sao polares, pois suas
geometrias assimétricas impedem a anulagdo dos
momentos dipolares individuais.

C) XeF,e PCls sao polares, pois possuem elementos altamente
eletronegativos, criando um deslocamento significativo de
carga na molécula.

D) CH,Cl, é apolar, pois as ligagdes C—H e C—CIl possuem
momentos dipolares de mesma magnitude, que se anulam
na molécula.

E) As moléculas listadas sdo polares, pois todas contém
ligagcbes covalentes entre elementos de eletronegatividades
diferentes.

Prova Tipo 3
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QUESTAO 38

A solubilidade de um sal pouco soliuvel em agua pode ser
descrita pelo seu produto de solubilidade (Kps),um parametro
fundamental para prever a formagdo de precipitados em
solu¢des aquosas. Fatores como a presenca de ions em comum,
temperatura e pH podem afetar, significativamente, a
solubilidade dessas substancias, sendo aspectos criticos em
processos industriais e fisiolégicos, como na formagido de
calculos renais e no controle da concentragao de ions em fluidos
biolégicos. Considere o equilibrio de dissolugdo do fluoreto de
calcio ( CaF,) em agua:

CaFZ(S) = Ca2+(aq) + ZF_(aq)

Com base nos principios do produto de solubilidade e nos fatores
que influenciam a solubilidade, assinale a alternativa correta.

A) O produto de solubilidade (K,s)de um sal pouco solivel
depende da concentracdo dos ions em solucdo, sendo
diretamente alterado pela adicdo de um sal contendo um ion
em comum.

B) A remogéo dos ions Ca?* por complexagdo com um agente
quelante (como o EDTA) desloca o equilibrio para a
esquerda, reduzindo ainda mais a solubilidade do CaF,.

C) O aumento da temperatura reduz a solubilidade de sais
pouco soluveis, independentemente de a dissolugdo ser
endotérmica ou exotérmica.

D) A adigdo de &cido cloridrico (HCI) a solugdo ndo altera a
solubilidade do CaF,, pois o equilibrio de dissolugdo do sal
ndo depende do pH.

E) A adicdo de ions fluoreto (F~), provenientes de outro sal
soluvel, reduzira a solubilidade do CaF,, devido ao efeito do
ion comum.

QUESTAO 39

A entropia (S) é uma grandeza termodinamica fundamental que
mede o grau de desordem de um sistema. A energia livre de
Gibbs (AG) é usada para prever a espontaneidade das reagoes
quimicas. Para um processo ocorrer espontaneamente em
condi¢des constantes de temperatura e de pressao, é necessario
que AG < 0. Em muitos sistemas bioldgicos e industriais, a
manipulacado da temperatura e das condicées do meio pode ser
usada para controlar a direcdo e a viabilidade de reagdes
quimicas.

Dado o equilibrio de decomposigéo do carbonato de calcio:
CaC03(,y = Calc) + COzy

sabe-se que a variagdo de entalpia padrdo para essa reagao é
positiva (AH° > 0) (e que ha um aumento na entropia do sistema
(AS° > 0). Com base nesses dados e na equagdo de energia
livre de Gibbs, assinale a alternativa correta.

A) A reagdo sera espontanea apenas em altas temperaturas,
pois a contribuicdo entropica (TAS) precisa ser
suficientemente grande para compensar a variacdo de
entalpia positiva.

B) O fato de um dos produtos estar no estado gasoso n&o
influencia na entropia do sistema, pois os estados fisicos
ndo alteram a variagdo de energia livre.

C) A reacdo sera espontanea em baixas temperaturas, pois a
entropia positiva favorece a formagdo dos produtos em
condigdes mais frias.

D) A reacdo sera espontanea em qualquer temperatura, pois o
aumento da entropia do sistema sempre garante AG < 0.

E) A reacdo ndo sera espontanea, pois AH® é positivo, o que
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A termodindmica quimica permite prever a quantidade de energia
envolvida em reagdes quimicas por meio da entalpia de reacdo
(AH), que pode ser calculada a partir das entalpias de formagéo
(AH;) das substancias envolvidas. Considere a combustao
completa do propano (Cs;Hg) em condigdes padrao, conforme a
equacao

C3Hg gy + 502, = 3C04,, + 4H,0()
Sabendo que as entalpias padréo de formagao (AH) s&o:

AH; (€03, ) = =393,5 kj /mol
AH;(H,0(g)) = —241,8 kJ /mol
AH; (C3Hgyy) = —103,8 k] /mol

e considerando que a entalpia padrao de formagéo do oxigénio
molecular (02@) € zero, assinale a alternativa correta sobre a

variagdo da entalpia nessa combustéao.

A) A combustdo do propano é endotérmica, pois ocorre
absorgao de calor da vizinhanga, aumentando a energia do
sistema.

B) A entalpia de combustdo do propano (AH;) sera positiva,
pois a formag&o dos produtos é menos energética do que a
quebra das ligagdes dos reagentes.

C) Como o oxigénio gasoso nao participa da reagdo como
reagente quimico ativo, sua contribuicdo na entalpia de
combustao deve ser considerada na equagéo.

D) A entalpia de combustdo do propano pode ser determinada
pela soma das entalpias de formag&o dos produtos menos a
soma das entalpias de formagéo dos reagentes, seguindo a
Lei de Hess.

E) A entalpia de combustdo do propano pode ser calculada
diretamente pela soma das entalpias de formagdo dos
reagentes, pois em processos exotérmicos a entalpia dos
produtos nao influencia o calculo.

Prova Tipo 3
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MATEMATICA

QUESTOES DE 41 a 48:

QUESTAO 41

Considere a figura formada por uma circunferéncia ¢, cujo centro
€ M e o grafico da fungéo f(x) = log,x.

¥ 3

T s i Y

Com base na figura e usando as propriedades da funcéo
logaritmica, assinale a alternativa que contenha o valor da area
da regido delimitada pela circunferéncia c.

A) m-[log,(b—a)]?

B) m-[log,(b+a)]

Jose (O

- [log,b]?

3

C)

3

D)

=]

E) - [log,al?

=]

QUESTAO 42

Ao receber um formulario de cadastro de uma empresa junior, o
responsavel pelo cadastro ndo preencheu o numero total de
alunos que compunha a empresa. Porém, como o trabalho
deveria ser realizado em duplas, um dos campos do formulario
continha a quantidade total de duplas as quais poderiam ser
formadas, e esse campo continha o numero 45.

Nesse contexto, assinale a alternativa que contém o numero
correto de participantes dessa empresa.

A) 90
B) 45
c) 22
D) 11
E) 10

Prova Tipo 3

)

S

ESPACO PARA CALCULOS

01. MEDICINA BACHARELADO - 2025.2



S

COPEVE

Y A e

Qualin

QUESTAO 43 ESPACO PARA CALCULOS

No estado de Alagoas, em 2023, foram aplicadas diversas
multas de transito. A tabela mostra algumas dessas infragoes,
sua gravidade segundo a legislagdo, a quantidade de multas
aplicadas e o valor de cada multa.

QUANTIDADE
~ VALOR DA DE MULTAS
TIPO DE INFRACAO GRAVIDADE MULTA APLICADAS
EM 2023
Usar buzina
prolongada e
) Leve RS 88,38 98

sucessivamente a

qualquer pretexto.

Parar sobre faixa de

pedestres na mudanga Média RS 130,16 719
de sinal luminoso.

Deixar o condutor de
usar o cinto de
seguranga e deixar o Grave RS 195,23 6.860
passageiro de usar o
cinto de seguranga.

Conduzir motocicleta,
motoneta e ciclomotor o
Gravissima RS 293,47 3.596
sem  capacete de

seguranga.

Dentre as multas mostradas na tabela, assinale a alternativa
correta que contenha aproximadamente a porcentagem das
multas que sdo graves ou gravissimas.

A) 92,76%
B) 60,86%
C) 52,43%
D) 50%

E) 31,90%

QUESTAO 44

Uma loja de moveis e utensilios domésticos oferece um sofa
para pagamento parcelado em n prestagdes iguais, sem juros.
Se um cliente optar por pagar o sofa com 3 parcelas a mais, o
valor de cada parcela diminui em R$ 20,00. Se, em vez disso,
escolher pagar com 5 (cinco) parcelas a mais, o valor de cada
parcela diminui em R$ 30,00.

Diante dessas informacdes, assinale a alternativa que contenha
o valor do sofa.

A) R$ 6.400,00
B) R$ 3.000,00
C) R$ 1.800,00
D) R$ 1.200,00
E) R$ 750,00
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QUESTAO 45
A figura mostra dois graficos de fungdes: o grafico da fungédo f e
o grafico da fungéo g.

yA

T

g .
a\. (0.0 ‘b X

Dadas as afirmativas,

l. f(x) - g(x) <0, para todo x satisfazendo a < x < b.
. f(x) - g(x) =0, para todo x satisfazendo a < x < b.
. f(a) - g(a) =0.

IV. f(x) — g(x) <0, para todo x satisfazendo a < x < b.
verifica-se que estéo corretas
A) LI llelV.
B) Il elV, apenas.
C) Il elll, apenas.
D) lelV, apenas.

E) Ielll, apenas.

QUESTAO 46
Dadas as matrizes,

a=( 2)er=( )

assinale a alternativa que contém o valor de x que satisfaca
A% = 2(A - B).

A) x=0

-1t
B) x= >
C) x ==

D) x=0oux=-1
E) x=5o0ux=-5

Prova Tipo 3
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QUESTAO 47 ESPAGO PARA CALCULOS
Considere a seguinte equagéo:

2+(1—cos?6) +cosf-tanB +cos?’6 —1=0,para0 <0 <

NS

Assinale a alternativa que contenha o valor de 6 que satisfaga a

equacao.

A) 6=0

B) 0=mn

C) 6= ;

D) 9 = Z

E) 0=2
QUESTAO 48

Um escritério possui 60 funcionarios que ocupam cargos com
trés faixas salariais diferentes, divididos da seguinte forma:
10 funcionarios recebem R$ 4.000,00, 30 funcionarios recebem
R$ 5.000,00 e os outros 20 tém salario igual a R$ 5.500,00. Apds
passar dificuldades financeiras, os donos do escritorio resolvem
cortar gastos de forma que haja uma diminuicdo em 20% da
média salarial.

Assinale a alternativa que contenha o valor que sera reduzido na
média salarial.

A) R$7.250,00
B) R$ 2.900,00
C) R$ 1.450,00
D) R$ 1.000,00
E) R$ 966,80
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FISICA

QUESTOES DE 49 a 60:

QUESTAO 49

Durante um estudo de termorregulagéo, um fluido que simula o
sangue percorre um circuito fechado. Ele entra no “coragéo
artificial” a 36°C e sai a 37°C.

Se o fluxo de massa for constante em 0,05 kg/s e o calor
especifico for 4.200 J/(kg.°C), qual a poténcia térmica fornecida
pelo “coracao artificial” ao fluido?

A) 1.050W
B) 840W
C) 420w
D) 210W
E) 42W

QUESTAO 50

Um neurocirurgido precisa estimar rapidamente a area superficial
do cortex cerebral, considerando o cérebro como um hemisfério
de raio médio igual a 0,1 m. Considerando que a superficie
exposta é a superficie externa do hemisfério, determine essa
area. Considere 1 = 3.

A) 1.200 cm?
B) 900 cm?
C) 600 cm?
D) 300cm?
E) 150 cm?

QUESTAO 51

O impulso elétrico que desencadeia a contragao do coragéo é de
aproximadamente 0,1 V. Suponha que, em determinado
momento, a resisténcia entre duas regiées de tecido cardiaco
seja de 0,05 Q. Se o sinal elétrico dura 2 ms, qual a carga total
que atravessa essas regides durante esse intervalo?

A) 4,0x102C
B) 4,0x107°C
C) 2,0x102C
D) 2,0x107°C
E) 1,0x1073C

QUESTAO 52

Durante um exame oftalmolégico, um pesquisador estuda o
comportamento optico do cristalino, uma estrutura do olho
humano que, em condi¢gdes normais, funciona como uma lente
convergente natural, projetando a imagem dos objetos na retina.
Considere que, para observar um objeto colocado a 25 cm de
distancia do olho, o cristalino ajusta sua curvatura de modo a
obter uma distancia focal de 2,5 cm. Com base nesse ajuste,
determine: a posigdo da imagem e o aumento linear da imagem
formada sobre a retina.

A) i=28cmeA=100%
B) i=28cmeA=10%
C) i=3,0cmeA=30%
D) i=23cmeA=90%
E) i=10cmeA=3%

Prova Tipo 3
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QUESTAO 53
O coragdo humano pode ser modelado como uma bomba que
realiza trabalho para bombear sangue. Suponha que o coragéo
de um individuo consegue bombear 5 litros de sangue por
minuto, elevando o sangue em média a uma altura equivalente
de 1 m. Sabendo que a massa de 1 litro de sangue é
aproximadamente 1 kg e considerando o intervalo de tempo de
1 minuto, determine a poténcia média aproximada do coragao
em watts. Suponha g = 10 m/s’.

A) 0,83W
B) 1,6W
C) 25W
D) 83W
E) 16 W

QUESTAO 54

Um estudante de medicina estuda o impacto de quedas em
pacientes com lesées na coluna vertebral. Considere que um
paciente de massa M = 80 kg cai de uma altura h = 1,2 m sobre
um colchdo que se comprime A = 20 cm para absorver o impacto
da queda. Supondo que toda a energia potencial gravitacional
inicial seja convertida em energia potencial elastica (sem
dissipagdo), determine a forga média que o colchdo exerce sobre
o paciente. Considere g = 10 m/s?.

A) 7.200N

B) 5.800N

C) 4.800N

D) 3.500N

E) 2.400N

QUESTAO 55

Um marcapasso fornece pulsos elétricos periédicos ao coragéo
de um paciente para manté-lo funcionando adequadamente.
Suponha que um pulso tenha duracdo de 0,5 s e gere uma
corrente de 1,2 mA em um resistor de 1.000 ohms. Determine a
diferenca de potencial elétrico no resistor e a energia fornecida
em cada pulso.

A) U=12V;E=0,72mJ
B) U=06V;E=0,36mJ
C) U=15V;E=09mJ
D) U=24V;E=12mJ
E) U=3V;E=15mJ

QUESTAO 56

Um fisioterapeuta utiliza uma esteira para a reabilitagdo de um
paciente com lesdo muscular. O paciente acompanha o
movimento da esteira que acelera uniformemente do repouso até
atingir 6 m/s em 4 segundos. Apds atingir essa velocidade, a
esteira mantém o ritmo constante com o paciente, percorrendo
mais 12 metros. Qual é a distancia total percorrida e o tempo
total que o paciente passa na esteira?

A) 24m;10s

B) 36m;9s

C) 36m;6s

D) 24m;8s

E) 24m;6s

I g~ Prova Tipo 3
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QUESTAO 57

A massa média de um cérebro humano adulto ¢é
aproximadamente 1,5 kg. Considerando-se que um neurdnio
possui massa média da ordem de 107° g, qual é a ordem de
grandeza do numero de neurénios no cérebro?

A) 10%®
B) 10"
c) 10"
D) 10°
E) 10°

QUESTAO 58

Um ultrassom emite ondas de 2 MHz em um tecido cuja
velocidade de propagacgéao do som € 1.500 m/s.

Se o aparelho detecta ecos a 3 cm de profundidade, qual é o
tempo de retorno do eco?

A) 400 s
B) 400s
C) 40us
D) 40s
E) 4s

QUESTAO 59

Em um exame de endoscopia, € utilizado um cabo de fibra 6ptica
para iluminar e para capturar imagens do interior do corpo.

O principio fisico que permite a transmissdo da luz por essas
fibras em trajetos curvos é a

A) dispersdo da luz em diversos comprimentos de onda.
B) absorcao seletiva de comprimentos de onda.

C) difragéo nos limites das fibras.

D) refracéo no interior das fibras.

E) reflexdo total interna.

QUESTAO 60

Em um procedimento de esterilizagdo de um segmento 6sseo
para um implante, a equipe médica aquece 200 g de osso (calor
especifico aproximado de 0,3 cal/g.°C) de 20°C até 80°C.
Sabendo que 1 cal = 4,2 J e que o equipamento de aquecimento
fornece uma poténcia de 100 W, qual é o tempo aproximado
necessario para aquecer o 0sso até a temperatura desejada?

A) 25 min
B) 10 min
C) 5min
D) 2,5 min
E) 0,25 min

Prova Tipo 3
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